

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 49

## A Rasnik melletti diadal

A monarkia seregei öt orosz hadtestet vertek tönkre

A francia sereg katasztrófa előtt

Az osztrák-magyar hadseregnek Oroszországban aratott ragyogó diadala ejti mámorba a monarkia és a szövetséges német birodalom népeit. A Visztula keleti oldalán, a lublini kormányzóság területén, Krasnik körül vívott ütközetnek a részletei ma már nyilvánosságra kerültek s így fogalmat alkothatunk ennek a győzelemnek az értékéről. Több mint hatvan kilométeres vonalon folyt a csata, amelyben az osztrák-magyar csapatok 200000 főnyi négy-öt hadtestből álló orosz hadsereget vertek tönkre. Ennek az óriási orosz seregnek a célja a Közép-Galiciába való betörés volt; ezt a célt hiúsították meg a mi csapataink, amelyek utjukban most már Lublinig nem találhatnak akadályra.

Mialatt a mi seregeink az oroszot törték pozíciójává, a szövetséges német hadsereg folytatja diadalutját Franciaország szíve felé. „A francia offenzíva összerokadt, a francia defenzíva válságba jutott” — mondja egy ma érkezett helyzetkép s hogy ez a jelentés mennyire megfelelő, mutatja a franciáknak az a kétségbeesése, hogy haderejük főparancsnokává angol tábornokot neveztek ki. — Egy nagyhatalom, amelynek hadserege fölött idegen tábornok parancsnokol! Ennél nagyobb fejvesztettség Franciaországban már csak akkor következik be, amikor majd Páris elesik. Ez pedig már a nagyon közel jövő zenéje.

Mai távirataink a hadi szinterek eseményeiről itt következnek:

### A Krasnik melletti döntő győzelem

Budapest, augusztus 26. A sajtóhadiszállásról jelentik a Magyar Távirati Irodának augusztus 26-iki kelettel:

A Krasnik mellett lefolyt három napos csata tegnap a mi csapataink teljes győzelmével végződött. Az oroszokat mintegy 60 kilométer széles csatavonalon kivetük állásaikból. Az oroszok fejvesztetten menekülnek Lublin felé.

Budapest, augusztus 26. Bárczy István polgármester ma plakátokon adta tudtára a székesfőváros közönségének az osztrák-magyar seregeknek az oroszok fölött Krasnik melletti aratott idadalát.

A polgármester örömmel adja hírül a székesfőváros közönségének a hiteles jelentést,

hogy vitéz katonáink Orosz-Lengyelországban Krasnik mellett hatalmas ütközetben több orosz hadtestet vertek meg. A csata három napig mintegy hatvan kilométer széles vonalon folyt és tegnap végződött csapataink teljes és fényes győzelmével. A polgármester hirdeteménye közli, hogy csapataink ebben az ütközetben két orosz hadtestet teljesen megsemmisítettek s az ezek mögött kifejlődve volt négy orosz hadtestet is futásra kényszerítették, 3000 foglyot ejtettek, 3 zászlót, 20 ágyút és 7 fogatos gépfegyvert zsákmányoltak. A hirdetemény a következő szavakkal zárul:

— Örülünk a büszke kezdetnek, amely méltán sorakozik hatalmas szövetségesünknek a nyugati harctéren kivívott diadalához. Bizzunk a további sikerben és minden érzésünk és reményünk legyen az ellenséget ildöző dicső csapatainkkal.

### 200.000 főből állt a szétvert orosz sereg

Bécs, augusztus 26. A sajtóhadiszállásról jelentik:

A krasniki ütközetben négy-öt hadtest, vagyis mintegy 200,000 ember vett részt. Az oroszok vonala Frampol-tól a Visztula melletti Josefow-ig terjedt. Az oroszok Frampoltól északra és Krasniktól délre egy-egy hadtesttel törtek előre. Az ütközet vasárnap folyt le. A harc folyamán az orosz hadtestek teljesen felbomlottak és menekülve hátráltak Lublin felé. Lovasságunk erélyesen üldözik az ellenséget.

Budapest, augusztus 26. A krasniki győzelmes nagy csatáról illetékes helyen a következőket adják elő:

23-ikén seregeink megverték egy 20,000 főnyi orosz csapatot.

24-ikén Krasniknál két orosz hadtesttel ütköztünk meg és ebben a csatában 3000 foglyot ejtettünk.

25-ikén tovább folyt az ütközet, amelyben négy-öt orosz hadtest vett részt. Ezeket az orosz hadtesteket megvertük s az oroszok most Lublin felé menekülnek. Ujabb foglyokról nem érkezett jelentés.

### Honvédhuszárok bravurja

Bécs, augusztus 26. A sajtóhadiszállásról hitelesen jelentik:

A honvéd lovasságból álló 5-ik lovashadosztálynak egy kiváló fegyvertényéről utólag a következők váltak ismeretessé:

Augusztus 16-án azt a súlyos feladatot kapta a hadosztály, hogy a Zbrucz folyó melletti orosz határvédelmet törje át és állapítsa meg, hogy nincsenek-e mögötte erősebb ellenséges csapatok. Patarnownál sikerült az átkelés kierőszakolása. A hadosztály Kuzminától délnyugotra nálánál nagyobb számú ellenséges lovasságra bukkant, amelyet gyalogos csapatok támogattak. A magyarok ennek dacára megfutamtították az ellenséget és a Zmertri patakig üldözték, ahol Gorodok mellett orosz erősítések foglaltak állást. A honvédlovasság — bár ez nem volna a lovasság dolga — az ellenséget megerősített állásában megtámadta, miközben természetesen nagyobb veszteséget szenvedett. A harc folytán kiderült, hogy ezen a tájon erős orosz haderő állt. Feladatának megoldása után a hadosztály Salanownál táborba szállott. Éjszaka a falu lakosai, akiket rejtve tartott katonaság segített, megtámadták az alvó honvédeket és egyrészüket megölték. A honvédek büntetésből felgyújtották a falut. Ez incidens után a honvédlovashadosztály ismét harcra készen sorakozott és folytatta az előnyomulást.

A hirtelen támadás közben szenvedett veszteség pontos megállapítása még lehetetlen, mert egyes kisebb csapatok és egyes lovasok is csak nagy kerülővel csatlakozhatnak a csapatok zöméhez.

### Diadalunk hatása Berlinben.

Berlin, augusztus 26. A Wolff-ügynökség jelenti: Az osztrák-magyar seregek győzelméről érkezett hírek városszerte nagy lelkesedést keltettek. Az utcákon mindenfelé lelkes tüntetések voltak az osztrákok és a magyarok mellett.

Az oroszok dum-dum golyókkal lönek.

Bécs, augusztus 26. A Wiener Journal jelenti Lembergől, hogy a németek által megszállott Kalis városban egy német katonai holttestében dum-dum löveget találtak. Kalis városra 25 ezer rubel hadisarcot vetettek ki. A városban lengyel polgárőrség alakult.

## Ferencz József király Vilmos császárhoz

Budapest, augusztus 26. (Magyar Távirati Iroda.)

Ferenc József király Vilmos császárhoz a következő táviratot intézte:

Győzelemről győzelemre!

Isten veletek van és minket sem hagy el!

Őszinte szívvel üdvözöllek Téged és az ifju hősokeket, fiadat, Rupprecht trónörökös és vitéz hadseregét.

Nincs szó, amelylyel ki tudnám fejezni azt az érzést, amely engem és fegyveres erőmet eltölt e világtörténelmi napokban.

Szívesen szorítja erős jobboldat

FERENCZ JÓZSEF.

### A francia hadsereg katasztrófa előtt

Budapest, augusztus 26. A Budapesti Tudósító a német-francia háború helyzetképét Bécsből kapott távirat alapján a következő tömör szavakban adja:

A francia offenzíva összeroskadt, a francia defenzíva pedig válságba került. Eddig minden jól megy.

### Namur elesett

Berlin, augusztus 26. (Magyar Távirati Iroda.) A nagy vezérkar jelenté:

Namur összes erődei elesetek.

Longwy várát bevettük.

A franciáknak a német trónörökös seregének balszárnya ellen Verdun felől intézett támadását visszavertük.

A franciák Felső-Elszászt Colmar-tól nyugatra kiűrtették.

### Angol tábornok a francia haderő főparancsnoka

Bécs, augusztus 26. A Neue Freie Presse jelenté:

Párisból Berlinbe érkezett jelentések szerint French tábornok, az angol szárazföldi hadsereg parancsnoka az északi francia haderőnek, tehát nemcsak az ott partra szállt angol csapatoknak, hanem az északi francia csapatoknak is főparancsnokává nevezte ki.

French tábornok nevével az angol-bur háború alatt találkoztunk első ízben. A Transvália és Oranjerba benyomult angol hadseregnek French volt egyik vezére, aki a Natal területén levő Ladysmith és Mafering várakat szabadította fel a burok ostroma alól. A német hadsereggel szemben az ő vezénylete nem lesz képes megmenteni Franciaországot.

### Német kormányzó Belgium élén

Berlin, augusztus 26. A Wolff-ügynökség jelenté: A belgiumi okkupált területek főkormányzójává a császár Goltz báró tábornagyot nevezte ki. Goltz báró már Belgiumba utazott, hogy új tevékenységét megkezdje.

### Pejacsevich helyett Tisza

A Magyar Távirati Iroda jelenté: A hivatalos lap holnapi száma közölni fogja, hogy

a király Pejacsevich Tivadar gróf horvát miniszter akadályoztatása tartamára Tisza István gróf miniszterelnököt bizta meg a horvát-szlavon tárcanélküli miniszterium ügyeinek intézésével.

Amint már jelentettük, Pejacsevich Tivadar gróf horvát miniszter a háború kitörésekor Vichy francia fürdőhelyen tartózkodott s a közbejött események miatt mindeddig nem érkezhetett haza. Ezért vált szükségessé a helyettesítése.

### A háború és az ipari munka

#### Harkányi miniszter a kereskedelmi és iparkamarához

Harkányi János báró kereskedelemügyi miniszter a következő leiratot intézte a kereskedelmi- és iparkamarához:

A háborús bonyodalmak a hazai iparnak is rendkívüli nehézségeket és károkat okoznak, melyeknek a lehetőség határain belül való enyhítését, illetve elhárítását legfontosabb feladataim egyikének tekintem.

De míg egyrésztől hajlandó vagyok az érdekeltség részéről elem terjesztendő kívánások és kérelmek legmértányosabb elbírálásával és a lehetőség szerint sürgős teljesítésével a gyárak üzemének zavartalan fentartását elősegíteni, másrésztől számítok az érdekeltség legmesszebbmenő támogatására is, mert csak ily vállvetett munkával remélhető, hogy a hazai ipar a háború okozta rázkódtatásokat pótolhatatlan veszteségek nélkül elviselhesse.

E támogatásra a legnagyobb súlyt helyezem és kérem a t. kamarát, hívja fel összes gyáripari vállalattal bíró érdekeltséget, hogy a hazai ipar összesége érdekében felmerült alábbi kívánalmaknak akkor is megfelelően szíveskedjenek, ha azok teljesítése áldozatok kíván tőlük.

Felkérem a t. kamarát arra is, hogy e felhívásomat a t. érdekeltségnek azzal a határozott kijelentéssel szíveskedjék figyelmeibe ajánlani, hogy amily mértékben méltányolni fogom a köz érdekében a mostani nehézségek között történő ezen áldozatkésztséget, épp úgy, ha ennek hiányát kellene tapasztalnom, ezt a sajnálatraméltó kötelességmulasztást az illeti vállalatok részéről a jövőben előterjesztendő mindennemű segélyezési és közszállítási kérelmek elbírálásánál figyelmen kívül hagyni nem fogom.

Különösen vonatkozik ez a hadügyi és egyéb közszállításokban részesülő vállalatokra, melyektől a jelen nehézségek között minden lehető áldozatkésztséget joggal elvárok.

1. A hazai ipar megtartásának szempontjából kívánatosnak tartom, hogy az összes gyárak üzemüket, ha másképpen nem lehetséges, úgy legalább korlátolt mértékben és elsősorban a munkaidő megrövidítésével még áldozatok árán is fentartsák. Ezáltal nemcsak

az eddig foglalkoztatott munkásoknak és ezek családtagjainak legszükségesebb megélhetését biztosíthatnák, hanem megőriznék azt a munkástörzset is, melynek elvesztése iparunk jövőbeli fejlődését jó időre megakasztaná.

2. Azon gyárak és ipartelemek (szénbányák), melyek rendelkezéssel bőven el vannak látva, különösen pedig, ha hadsereg, vagy más közszállításokban részesek, a munka nélkül álló munkások nagy számának csökkentése végett üzemükben a lehető legrövidebb időn belül két, esetleg ott, hol éjjeli-nappali üzemi esetén már két csapat van, három egymást felváltó munkás-csapatot, 8 órás műszakot (Schicht) alkalmaznak. Elismerem, hogy ez az egyes gyárak üzemében talán némi nehézségekkel fog járni, mégis elvárom, hogy az illető vállalat minden lehető elköveszen ennek keresztülvételére.

Ezen kívánalomnak teljesítésére különösen súlyt fektetek s felkérem, hogy az ez irányban tett intézkedésekről a t. érdekeltséget lehető legrövidebb idő alatti jelentéstétellel felhívni szíveskedjék.

3. Hogy azokat a nehézségeket (bármilyen természetűek legyenek is, mint pl. pénzügyi, szállítási stb.), melyek a fentiek teljesítését esetleg gátolják, megismerhessem és azok elhárításáról az esetben, ha erre eszközök és módok rendelkezésemre állanak, gondoskodhassam, szíveskedjék a t. érdekeltséget felhívni, hogy a bajokat iparáganként vagy iparcsoportokként maguk között tárgyalják meg és e tárgyalásokból kiolyólag konkrét kérelmeiket a t. kamara útján legsürgősebben elem terjesszék, melyekkel a vezetésem alatt álló miniszteriumban külön ezen célra szervezett bizottság soron kívül és behatóan fog foglalkozni. Az egyes iparágak bajainak megbeszélése végett speciális kisebb körű ankéteket is fogok tartani. Különösen felhívom arra is, hogy az egyes ipari érdekeltségek az adott viszonyok közötti export-lehetőségek kérdéséről is behatóan tanulmányozzák s előre jelzem, hogy azt az exportot a rendelkezésemre álló eszközökkel a legmesszebbmenőleg fogom támogatni. Az egyes iparágak közül elsősorban a kőszénbányák, cukorgyárak és vegyészeti gyárak helyzetével óhajtánék foglalkozni s így ezen érdekeltségtől várom a javaslatok mielőbbi előterjesztését.

4. Szíveskedjék továbbá az érdekeltséget felhívni, hogy amennyiben gyártelemeik üzemének elkerülhetetlen redukcója, vagy esetleg egész beszüntetése munkások elbocsátását tenné szükségessé, úgy lehetőleg már néhány héttel előbb jelentsek be a t. kamarának, hogy mily számban és minő szakmunkásokat kénytelenek elbocsátani.

Felkérem a t. kamarát, hogy az ilyképen felszabaduló munkáskezeknek lehetőleg az illető iparágon belül vagy egyáltalán az iparban való elhelyezését szükség esetén a többi érdekképviseléssel karöltve, különös gondoskodása tárgyává tenni szíveskedjék.

A feleslegessé vált ipari munkásoknak a mezőgazdaságban való foglalkoztatása ugyan is csak szórványos esetekben és csak kisebb számban lesz lehetséges s így az iparnak magának kell gondoskodnia azok megőrzéséről.

5. Szíveskedjék a t. érdekeltséget, de különösen a hadseregszállításokban részes gyárakat felhívni, hogy a feldolgozáshoz szükséges összes nyersanyagokat és félgyártmányokat még a legmesszebbmenő áldozatok árán is, hacsak ennek lehetősége teljesen ki nincs zárva, a hazai ipar révén fedezzék és kizárólag hazai munkásokat alkalmazzanak. Különösen felhívom a hadseregszállításokban részes vállalatokat, hogy amennyiben a szállítás tárgyát képező cikkeket saját gyáraikban elő nem állíthatnák, a gyártással méltányos áron a szakmabeli, de szállításban nem részes hazai gyárakat bízzák meg. Az ezen iránybani ellenőrzésre szakközvegemet külön is utasítottam.

Végül újólág kérem a t. kamarát, hogy maga részéről is a hazai ipar nehéz helyzetének könnyítésére minden lehető elkövetni szíveskedjék.

Kézimunkák és hozzávaló anyagok KRAUSZ GYULA KÉZIMUNKAÜZLETÉBEN KOSSUTH-U. 3.

A debreceni kereskedelmi- és iparkamara elnöki tanácsa mai ülésén foglalkozott a leirattal, melynek komoly jóindulata és gondolkodási készsége a legjobb hatással lesz az ipari életben foglalkozókra.

Az elnökség sürgős megkeresést intézett a kamarai kerület összes gyárvállalataihoz a helyzet igaz képének és a segítség módjainak megismerése végett.

Ezzel kapcsolatban tárgyalta a munkásoknak, illetve a munkanélkülieknek a megakadt közmunkák továbbvitelére vonatkozó kérelmét. A kamara ezt a kérdést úgy veszi kezébe, mint a téli munkátlanság idejében tette s ami folytatható munkát csak kinyomozhat, igyekszik azt megindítani.

A most folyó hadszállítással kapcsolatos építkezéseknél pedig igyekszik a helyi terepet minél több ily építkezésre felhasználtatni.

## Félnek a kozákok a magyar huszárságtól

### Debreczenen átutazott sebesültek az orosz csatákról

Az északi csatatéren megsebesült katonáink közül ma ismét szállítottak néhányat Debreczenen keresztül a budapesti helyőrségi kórházakba. A derék katonák, akik sebeiket jóformán föl sem veszik, érdekesen beszéltek el tudósítóinknak megsebesülésük történetét.

Egy huszárszakaszvezető, akit a vállán sebesített meg az ellenség golyója, a következőket beszélt:

— Korán hajnalban lóra ültünk s nyomultunk előre az orosz határszélen. Már előző nap magunk előtt hajtottunk egy orosz csapatot, ennek az üldözésére indultunk. — Egy órai menetelés után rábukkantunk az ellenség előőrseire. Ebből egy száz ember sem tért vissza csapatához. Nem sokkal később utólértük az ellenséget s megütköztünk a kozákokkal. Karabélyaink kitünően működtek, minden fiú küldött a másvilágra néhány muszkát. Ebben az ütközetben kaptam egy golyót a vállamba. Sebem nem súlyos, fájdalmat is alig érzem.

— Az oroszok fegyvereibe kicsiny, acél golyó jár. A löveg kétharmad része a mi golyóinknak s hegyes, ék-alakúak. Nem ronszolnak és sok esetben nem képesek harcképelen tenni az embert. Én például egy hét múlva megyek vissza az orosz ellen. Szerettem volna ott maradni, de nem engedtek.

Egy dunántúli fiú, közhuszár, a kezefejen sérült meg, golyó furta át a tenyerét. Hévvvel, lelkesedve beszélt a háborúról és a győzelmekről, amiket eddig arattak.

— A reggeli órákban — kezdte a katona — arról értesültünk, hogy az oroszok betörést kísérelnek meg a határon. Gyalogosaink várták felkészülve őket s közel engedték őket, egészen egy helység széléig. Ott aztán a bakák szembetámadtak. Erős puskaharc fejlődött ki közöttük. Egyszerre iszonyu ropogás hallatszott: megszólaltak a gépfegyvereink. Oldalról intéztek gyilkos tüzelést az oroszokra, akiknek sorai pár perc alatt megritkultak. Iszonyu munkát végeztek a géppuskák. — Az oroszok között pánik keletkezett, rendetlenül menekültek. Ekkor léptünk mi huszárok akcióba. Mondhatom, ennél fenségesebb dolog nem létezik. Repültek velünk a lovak árkonbokon keresztül. Mikor a muszkák meglátták a vörös sapkáinkat, legtöbbje eldobálta felszerelését s úgy menekült tovább. No, de nem

sok vitte el az irháját. Leszedtük őket a lábukról, mint otthon a varjút. Aztán meg karddal aprítottuk a muszkát, mint a répát.

A sebesülteket a délután folyamán tovább utaztatták.

## A debreceni segítő-akció

### A vasúti parancsnokság adománya.

A segélyző bizottsághoz ma juttatott el Kostyál Dezső százados révén a Vasúti Parancsnokság ezer koronát. Különös elismeréssel kell méltatnunk ezt a ténnyt azért, mert először is Kostyál Dezső százados és a vasúti parancsnoksághoz beosztott tisztek nemes szíve megnyilatkozásának tulajdonítható az, hogy megengedték a mai mozgalmas időben a segélygyűjtést, épen ott, ahol minden percben annyira óvatosságra, elővigyázottságra kell lenni s amikor a szív sugallatára a katonai hatóságok vezetőinek hallgatni oly nagyon nehéz. Az elismerésből, a köszönetből szintén oroszlanrész jut Geiger Hilda urleánynak, akinek igazán hervadhatatlan érdeme a vasuton való gyűjtés és aki fáradtságot nem kimélve, minden kényelmet feláldozva, mindennap késő éjjelig csak azon fáradozott, hogy a háboruba behívott katonák visszamaradt családtagjai javára minél nagyobb összeg gyűljön össze és minél inkább enyhíthessék ezek nehéz helyzetét.

### Újabb adományok.

A segítő bizottságnál befolyt adományok: Vasúti Parancsnokság 1000, Debrecen—hajdunánási h. é. vasut 1000, Rickl Géza 100, Reviczky Józsefné 100, Posta és távirtda hivatal tisztviselői 124.50, Kováchevich Béláné 5, Balogh Ágostonné 1, D. B. 1, özv. Bacsó Ferencné 1, Cs. J. 1, Olvashatatlán 1, Olvashatatlán 1, Pásztor Gy. 1, Nagy János 5, N. N. 1, Benyáts 2, R. I. 2, Feldmann 2, Püspöki 4, Pollacsek István 2, Sebők Lajosné 2, Kiss Lajos 1, Papp Mihály 2, N. N. 2, Kovács Izso 1, Neumann Lajos 1, Kerekes Istvánné 1, özv. Vértesy István 5, Valóki 1, Venyige Ferenc 2, özv. Jakobovics Ignácné 3, Wider Jenőné 1, Váradi Géza 5, N. N. 1, Gelbman József 1, Kertész Béla 1, Weisz Dávidné 1, Preizler Salamon 2, Donogán és Somossy 2, Nagy N. 1, Olvashatatlán 2, özv. Matolcsy Györgyné 6, N. N. 5, Des Combes H.-né 1, Rózsa 1, Békéssy Blanka 2, Strantz Laura 1, Weisz Ignác 1, Moskovitsné 5, Bienesné 1, Neumann M.-né 2, Schmidt László 1, Kupfer J. 1, Kohn Ella 1, Steier Gyula 1, Kostya János 1, Sarkady 2, Nagy János 1 korona.

### A nánási vasút.

A napokban hírt adtunk arról, hogy a Debrecen—Nyírbátor helyiérdekű vasút igazgatósága ezer koronát juttatott a segélyző bizottsághoz. Ma arról számolhatunk be, hogy a Debrecen—Hajdunánási helyiérdekű vasút igazgatósága ismét ezer koronát szolgáltatott be a főispáni titkári hivatalba a háboruba bvonultak visszamaradtai javára. A helyi vasutnak ezen igazán nemes áldozatkészsége méltó legnagyobb hálánkra és elismerésünkre.

Ugyancsak a mai napon kapott kézhez a segítő bizottság a debreceni posta-, táviró- és távbeszélő hivatal személyzete részéről 124 kor. 50 fillért, amely adományért ez uton fejezi ki a vezetőség őszinte köszönetét.

A bevonult katonák családtagjai részére újabban a következő adományok érkeztek a polgármesteri hivatalba: Bárány Mór 30, Bárány Mórné 20 korona.

### Aranyat — vasért.

A behívott katonák visszamaradt családtagjainak segélyezésére ékszereket adományoztak: Landau Rózsika 1 karikagyűrű, Czipott Sárika 1 ezüst karperec, 1 aranygyü-

rű, Czipott Emmi 1 ezüst karperec, Czipott Sándor 1 ezüst lánc, Harmath Teréz egy ezüst karperec, egy aranygyűrű kövel, 1 ezüst lánc, Ulyeczky Kata 1 aranygyűrű kövel, Hoffmann Lászlóné 1 karperec, H. B. 1 pár fülbevaló, Lichtmann Anna 1 aranygyűrű, özvegy Bészler Károlyné 2 aranygyűrű, 2 pár fülbevaló, Freund Böske 1 aranygyűrű, ifj. Tóth Sámuel 1 aranygyűrű, Halmos József 1 gyűrű, 1 aranylánc, ifj. Vecsey Zoltán egy ezüst gyűrű, F. Erzsébet 1 arany gyűrű, 1 arany medallion, Kohn Irén 1 aranygyűrű, Klein Mariska 1 arany karika, Kurländer Elza 1 női aranyóra, Mátrai Imréné 1 aranygyűrű, 1 ezüst gyűrű, 1 ezüst kávéskanál, özv. Reisinger Ignácné 1 arany karikagyűrű, 1 pár fülbevaló, Kolbenhayer Kálmánné és Margit 1 jegygyűrű, 2 aranygyűrű.

### A Vörös Keresztért.

A Vörös Kereszt Egylet részére a következő adományok érkeztek: Debreceni helyi vasut és az általa kezelt debrecen—nyírbátori vasut 1000, vaskereskedő ifjak asztaltársasága 50, Markus Jenő 10, Urai Andor 5, özv. Maurer Emilné 10. Fenti összegeket köszönettel nyugtázza és további adományokat kér S o m o s s y László, a Vörös Kereszt Egylet pénztárnoka.

## Ne adjunk szeszes italt hadbavonuló katonáinknak

### A belügyminiszter tilalma

A belügyminiszter 6281—1914. B. M. eln. szám alatt a következő körrendeletet bocsátotta ki a hadbavonuló katonák szeszes italokkal való megajándékozásának eltiltása tárgyában:

#### Valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjének.

Lélekemelő az a lelkesedés, amellyel a nemzeti becsület védelmében reánk kényszerített háborut az egész ország közhangulata fogadta.

Ennek a lelkesedésnek a következménye, hogy a harcba vonuló katonáink iránt szinte elemi erővel nyilatkozik meg országszerte a közönség szeretete, amikor ezeket a vasúti állomásokon — immár heteken át — napnap után elhalmozza gyöngédségének minden jelével.

Sajnos, ez a gyöngédség oly módon is nyilvánul, amely katonáinkra egyenesen ártalmas.

Az adományok közt ugyanis nem kis szerepe van a szeszes italok minden fajának, amelyet a közönség bőségesen juttat átvonuló harcosainknak és amelyet azok részint a nyári hőség okozta szomjúságukban, részint önfelédlt lelkesültségükben kellő mértéken tul fogyasztanak is.

A szeszes italok sokfélesége és azok élvezete azután nemcsak muló kábultságot, hanem számos esetben huzamosabb ideig tartó rosszulletet is okoz, és még a legenyhébb esetekben is hosszú időre gyöngíti a szervezet ellenálló képességét és szívósságát, gyakran azonban makacs gyomorbetegségeket, sőt már több esetben végzetes baleseteknek vált okozójává.

A nagyközönség egyes tagjai — csupán saját szerény menyiségű adományukra gondolva — elfelejtik, hogy mások százan és ezren a napnak minden órájában, hasonló adományokkal árasztják el katonáinkat, akik ekként állandóan ki vannak téve sokféle szeszes italok élvezetével járó veszedelmeknek.

A nemeslelkű közönségnek nem lehet szándéka, hogy bár akaratlanul — ily veszedelmeknek okozójává válják, — a kormánynak pedig egyenesen kötelessége, hogy utját állja mindannak, ami a haza védőinek egészségét, erejét, vagy ellenálló képességét csökkenti, sőt életükre is veszedelmessé válhatik.

**Tábori és hadi felszerelésekhez**

**FŐZOKÉSZÜLÉKEK, VIL-LANYOS LÁMPÁK, HÁTI ZSÁKOK ALVÓZSÁKOK TEVESZŐR - TAKARÓK**

**BŐRÖNDŐK BROWNING**

**REVOLVEREK ÉS TÖLTÉNYEK**

**MENTZE** ÁRUHÁZABAN, PIAC-UTCA 38. SZÁM

A hazafias közönséget *hálás köszönet* illeti azért a gyöngéd figyelemért, hogy hadba-vonuló katonáink iránt érzett nagyrabecsülésének és szeretetének élelmiszerekből, dohány és szivarféllekből és más hasonlókból álló adományokkal ad kifejezést.

*Katonáink egészségének és harcképességének érdekében azonban szigorúan megtiltom, hogy hadba vonuló katonáinkat a közönség köréből bárki a vasuti állomásokon szesz italokkal ajándékozza meg, a rendőrhatalóságoknak, illetőleg közegeknek teszem kötelességükké, hogy e tilalmanak érvényt szerezzenek.*

Felhívom a Cimet, hogy erről a tilalomról a nagyközönséget a legszélesebb körben azzal a kéréssel értesítse, hogy nemcsak helyesen, de nemesen is cselekszik, ha egyéb-nemű adományai mellett arról is gondoskodik, hogy katonáink minden vasuti állomáson bőven el legyenek látva *tiszta és friss ivóvízzel, vagy alkoholfmentes egyéb frissítőkkel.*

Elvárom a Cimtől, hogy rendeletem szigorú végrehajtásáról teljes eréllyel fog gondoskodni.

Budapest, 1914. évi augusztus hó 23-án.

Sándor s. k.

## HIREK

### Felhívás

Felhívom a városunkban tartózkodó 24 évtől 42 éves korban levő B) alosztályú népfelkelő köteles egyéneket, hogy népfelkelő munkásokként leendő alkalmaztatásuk végett a városi tanács katonai és illetőségi ügyosztályánál. (Városháza, emelet, 18. ajtó sz. alatt) 1914. évi augusztus hó 27-én délelőtt 8 órakor a törvényes következmények terhe alatt, okvetlenül jelentkezzenek.

Debrecen, 1914. évi augusztus hó 26-án.

Polgármester.

— **Wekerle fia megsebesült.** Budapesti tudósítónk jelenti, hogy *Wekerle* Sándor volt miniszterelnök fia, *Wekerle* Géza huszáriőhadnagy az oroszok elleni küzdelemben megsebesült. A főhadnagynak egy csatában eltört a lába. A harctérről Budapestre szállították s most ott ápolják.

— **Teljes ülés a kereskedelmi- és iparkamaránál.** A debreceni kereskedelmi- és iparkamara kettős szakosztályát pénteken délután fél 4 órára együttes ülésre hívta össze a kamara elnöksége. Az ülés a kamara nagy tanácsstermében fog lefolyni s tárgyát a háborús állapot következtében tett intézkedések és erre vonatkozó esetleges indítványok képezik.



Debrecen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója  
EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

Csütörtökön, pénteken augusztus hó 27-én, 28-án  
**A PÉNZ ÖRDÖGE**  
Társadalmi dráma 3 felvonásban.

Indiai szokások. Ismeretterjesztő.  
A fekete Vénusz. Kacagató.  
A mamának nem szabad sírni. Életkép.  
Aladár sorsjegye. Vigjáték.

Előadások kezdete este 6 órakor. Rendes helyárak. Folytatólagos bemenet.

Szombaton, Vasárnap — augusztus hó 29-én, 30-án

**A KAZÁNHÁZBAN**  
Szociális dráma 3 felvonásban.

— **Iskolai évmegegyítés.** A tszántuli református egyházkerület debreceni és többi fő és középiskoláiban a tanév 1914. szeptember 1-én megkezdődik. A beiratkozások a középiskolákban szeptember 15-ig, a főiskolai tanfolyamokon pedig szeptember 30-ig tartanak. A javító és pótvizsgálatok a rendes időben lesznek. A debreceni felső leányiskola, leánygimnázium és tanítónőképző intézet, a vele kapcsolatos internátussal együtt, akadálytalanul folytatja működését.

A debreceni református főgimnáziumban a beírás szeptember 1—8. napján történik. A tanítás szeptember 16-án veszi kezdetét. A javító és magánvizsgálatok a rendes időben tartatnak. Bővebb felvilágosítást az intézet hirdető táblája nyújt.

A debreceni református tanítóképző intézetben az osztályképeztő, pót- és javító vizsga szeptember 3-án, a magánvizsga 4-én, a javító vizsga 5-én fog megtartatni. A beiratkozás ideje szeptember 1—15. A gyakorlat iskolában a beírások szeptember négy első napjain tartanak meg.

— **Pótállatvásár a Hortobágyon.** A debreceni kerületi kereskedelmi és iparkamara közhírré teszi, hogy a kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy Debrecen városban a f. é. június hó 18-ra esett, de elmaradt országos hortobágyi állatvásár helyett szeptember hó 3-án pótállatvásár tartassék.

— **Az izraelita polgári leányiskolában** a rendes beiratkozások szeptember 1., 2., 3. és 4. napjain tartanak délelőtt 9—12-ig (Deák Ferenc-u. 8.). Az iskola ünnepeles megnyitása 6-án 9 órakor, a rendes tanítás 7-én kezdődik.

— **Siketnéma kosztosok.** A siketnémák intézetének igazgatósága, ha a katonai hatóság az intézet internátusi részét lefoglalja, növendékeit ellátásra, gondozásra egyes ióbirói családokhoz kúdia és érettek havonként 24 koronát fizet. Akik ilven gyermekek gondozására és ellátására vállalkoznak, ezen a héten jelentkezzenek az intézet igazgatóságánál. Közében lakók előnyben részesülnek.

— **Öngyilkos kocsis.** Gyöngyösi János 30 éves kocsis tegnap hajnalban Borzútcái lakásán felakasztotta magát. Holttestére reggel találtak rá a házbéliek, akik jelentést tettek az öngyilkosságról a rendőrségen. Gyöngyösi tettének oka ezideig ismeretlen.

— **Beiratás a polgári fiúiskolába.** A debreceni nyilvános m. polgári fiúiskolában — Csapó-u. 58. — a beiratások d. e. 9—12-ig eszközölhetnek. A tanítás rendes időben kezdődik.

— „Az Isten a mi reménységünk“ című harctéren levő katonák részére készített kis imakönyv, mely a háboruban lévő és még ezután háboruba induló keresztvén katonák részére minden alkalomra való és a zsebben könnyen elhelyezhető, kiadóhivatalunkban 20 fillérért kapható. Hozzávaló borítéknak 2 fillér darabja.

— **A 14. számú telefonon** megrendelhető bármely mennyiségű palack vagy hordós sörök az új kőbányai söröződéből, Debrecen. Hatvan-utca 30.

— **Vicéházmestert keresünk.** Jelentkezhetni Hegedűs és Sándornál, Piac-utca 34.

**Külsőleg és belsőleg**  
egyaránt megbízhatóbb hatású háziszser a

**PALMA**

Próbaüveg 40 fillér.

••• Kapható: •••

**Dr. Szelényi Árpád**

gyógyszerésznél  
Debrecen, Piac-utca 30. sz.

10 szög 50 fillér, szentül minden szög 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 L. **APRÓ HIRDETÉSEK** Vastag betűből szentül minden szög 10 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. u

### Lakás

Három szobás lakást, esetleg kerttel, októberre keresek. Ajánla okat a kiadóhivatalba kérem „tanár“ jellegére.

### KIADÓ garzonlakás.

Az Egyház-tér 8. sz. a házban két utcai szoba, kapu alatti külön bejárattal, butorozva vagy üresen november elsejére kiadó. Továbbá kiadó kétüti borpince is. Értekezhetni ugyanott Gáll Vilmos bir. végrehajtónál.

### Modern

### 1 szobás lakás

fürdőszobával, konyha és kamarával, hozzátartozókkalval együtt, villanyvilágítással a háboru tartamára kiadó.

Cim a kiadóhivatalban.

### MAGYAR IZR. NEVELŐNŐ

perfekt német, elemi és polgári oktat, vidékre állást keres.

### MAGYAR IZR. NEVELŐNŐ

jó bizonyítványokkal elemi tanításra állást keres.

Friedmann Gyuláné  
Első Szatmárnémeti Tanterők Elhelyező Intézete.

### Tanítók

héberül magyar-német fordításban bármelyik órában. Richter Szentanna 18.

### Felügyelő

keres fiu növendékei mellé a siketnémák intézete. Az alkalmazandó teljes ellátást és havonként 40 korona fizetést kap. Csak olyan magános férfiak jelentkezzenek, akiknek némi iskolai végzettségük van és türelmes lelkűek.

### Üzlet

### FRISS

töltésű ásványvízek az összes Deutsch üzletekben kaphatók.

**SZEGEDI PAPRIKA** — különlegességök óriási rakttára LINDENFELD J. JENO fűszer- és garmatáru nagykereskedésében nézőügyi palota. Telefon 79. sz.

### Ref. főiskola,

kereskedelmi, polgári, kath. gymnasium, Abel-sz. Dóczy, nyilvános polgári intézet, valamint az összes más fiu- és leányiskolai tankönyvek előírás szerint fél áron kaphatók Harmathynál, Fűvészkert-utca 14. Kötés ingyen!

### Felvétetnek

18 évtől  
35 évig  
levő emberek  
:: vidékiek is. ::

Asszonyok is.

Cim a kiadóban.

## Katonák részére

**Flanell-takarók,  
Téli alsó ingek és  
nadrágok**

**Donogán és Somossynál**  
DEBRECZEN, Kistemplombazár

## ELADÓ

építkezésből visszamaradt épületfák, gerendák, különféle teherkocsik, hintó, ócska vasárak stb.

Megtekinthető a helyszínen

**Világítási és Vízmű R.-t.**

Kisóvási-tér.